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Програма сигурност

.рез 2015 г. дейността на програма „Сигурност” беше фокусирана върху 
следните области:

• Оценка на заплахите от организираната и конвенционалната 
престъпност.

 .рез 2015 г. програма „Сигурност” публикува доклад „Финансиране 
на организираната престъпност”, който анализира източниците, ме-
ханизмите и подходите за финансирането на организираната престъп-
ност. Анализът позволява по-добро и по-ефективно разследване на орга-
низираната престъпност и прането на пари. започна работа и в две нови 
сфери – противодействие на изнудването и рекет в .С и изследването на 
връзката между корупцията и трафика на жени. Резултатите от традици-
онното  ационално изследване на престъпността (  .), заедно със съ-
ответните препоръки, бяха обсъдени с министерството на вътрешните 
работи и представени пред обществеността.

• Противодействие на радикализацията и терористичните заплахи.

 .рограма „Сигурност”, заедно със Социологическата и с .равната про-
грама на Центъра, изготви доклад, изследващ степента на проявление на 
международните процеси на радикализация в .ългария, включително 
тенденциите и рисковете, произлизащи от ислямистката, крайно дясна-
та и крайно лявата радикализация, както и от футболното хулиганство. 
.редложени бяха конкретни политики за адекватен институционален 
отговор на този феномен.

• Завладяване на държавата и медиите.

  зследван бе феномена „завладяване на държавата”, състоянието на ме-
дийния сектор, както и рисковете от липсата на медиен плурализъм и 
прозрачност на собствеността на медиите.

• Иновативни инструменти за оценка на антикорупционни поли-
тики.

 Създаден бе иновативен инструмент за оценка на антикорупционните 
мерки в публични институции, който беше приложен в няколко дър-
жавни институции и общини (например  ранична полиция, .ътна по-
лиция, министерството на отбраната и  бщина .ургас).  нструментът 
позволява да се оцени ефективността на антикорупционните политики 
и мерки на институционално ниво.
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I. Оценка на заплахите 
от организираната 
и конвенционалната 
престъпност

финансирането на организираната 
престъпност е характерно за всички 
криминални пазари, но поради несъ-
вършенства в наказателно-процесуал-
ния процес в повечето страни – членки 
на .С, то рядко попада в полезрението 
на компетентните институции. .ра-
диционно оперативно-разузнавател-
ната им дейност е насочена главно към 
разкриването на членовете на крими-
налните групи и установяването на ха-
рактера на незаконната им дейност.

.ри изследването на финансовите 
транзакции основният фокус пада 
предимно върху прането на пари и 
получените приходи, а не върху свър-
заните с престъпните деяния инвес-
тиции.  нформацията относно фи-
нансовите аспекти на организираната 
престъпност се счита за нерелевантна, 
като не се полагат целенасочени уси-
лия за събиране и анализ на подобни 
данни.

 аличната информация за финансо-
вите аспекти на дейностите на органи-
зираните престъпни групи е фрагмен-
тирана и непълна, поради подценява-
нето им при изготвяне на оценки на 
риска и на анализи на организираната 
престъпност, както и поради липсата 
на познания и опит голяма част от по-
лицейските служители, които работят 
на местно ниво.

 пит да се запълни тази празнина 
беше публикацията „Финансиране 
на организираната престъпност”, 
резултат от съвместните усилия на 
Центъра за изследване на демокра-
цията и университетите в .ренто и в 
.ийсайд в сътрудничество с  ацио-
налната полиция на  атвия, българ-
ската държавна агенция „ ационална 

сигурност” и френския национален 
институт за съвременни изследвания 
в областта на вътрешния ред и пра-
восъдието. Целта на доклада беше да 
се изследват източниците, механи-
змите и подходите на финансира-
нето на организираната престъп-
ност, уреждането на плащания-
та, достъпът до финансиране в 
критични моменти, разходите на 
бизнеса и управлението на прихо-
дите.  зхождайки от резултатите на 
анализа, се предлагат нови възможни 
подходи за по-ефективни разследва-
ния на организираната престъпност и 
прането на пари. Анализирани са три 
области на дейност на организираната 
престъпност: нелегален пазар на неза-
конна стока (кокаин), нелегален пазар 
на легална стока (тютюневи изделия) 
и измами с ..С.

FINANCING
OF ORGANISED CRIME

 зследването обхваща финансиране-
то и аспектите, свързани с финанси-
ране на организираната престъпност 
в 27 държави – членки на .С.  зети са 
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Участници в кръглата маса „Институционални мерки за борба
с финансирането на организираната престъпност"

под внимание и форми на финанси-
ране в страни извън .С в контекста на 
трансграничния достъп на мрежите на 
организираната престъпност. чрез де-
тайлни казуси са проучени специфич-
ни пазари в 10 страни – членки на .С.

.окладът беше представен на 12 май 
2015 г. на кръгла маса и дискусия на 
тема: „Институционални мерки за 
борба с финансирането на орга-
низираната престъпност”. Кръг-
лата маса беше открита от г-н Атанас 
Атанасов, председател на Комисията 
по вътрешна сигурност и общест-
вен ред на  ародното събрание и от 
д-р  гнян шентов, председател на 
.С на Центъра за изследване на демо-
крацията.   своите встъпителни думи 

г-н Атанасов отбеляза, че един от най-
ефективните методи за противодей-
ствие на организираната престъпност е 
спирането на финансовите потоци, ко-
ито я подкрепят. .ой наблегна на важ-
ността на заключенията и препоръки-
те, направени от Центъра за изследване 
на демокрацията, и изрази надежда, че 
те ще послужат за основа на законода-
телни инициативи за изготвянето на 
адекватни механизми за борба с фи-
нансирането на организираната прес-
тъпност. заключенията и препоръките 
в доклада са резултат от продължава-
щото сътрудничество между неправи-
телствения сектор и правоохранител-
ните институции в .ългария – подход, 
който е продуктивен и трябва да про-
дължи развитието си.
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.-р  гнян шентов разясни, че неза-
висимо от решенията на Съвета по 
правосъдие и вътрешни работи да 
криминализира финансирането на 
организираната престъпност, практи-
чески резултати от това за съжаление 
все още липсват както в .вропейския 
съюз, така и в .ългария. Резултатите 
от изследването показват един инте-
ресен паралел между легалните и 
нелегалните пазари – на нелегални-
те пазари се използват същите финан-
сови инструменти, които се използват 
и на легалните пазари. затова и про-
тиводействието трябва да се води с из-
ползването на същите инструменти, 
което поставя въпроса за капацитета 
на съответните правоохранителни ин-
ституции, както и да се използват мак-
симално възможностите на публично-
частното партньорство за формулира-
не и прилагане на институционални 
мерки за противодействие.

.ебатите се фокусираха върху акту-
алното състояние и резултатите от 
непоследователната през годините 
практика за ограничаване влиянието 
на основните криминални пазари в 
.ългария, преди всичко контрабанда-
та на цигари, търговията с наркотици 
и измамите с ..С.

.-р Атанас Русев, научен сътрудник 
в Центъра за изследване на демокра-
цията, представи основните изводи и 
направените препоръки за възмож-
ните мерки за противодействие на 
финансирането на организираната 
престъпност, а г-н .ихомир .езлов, 
главен експерт в програма „Сигур-
ност” на Центъра разгледа няколко 
практически казуса, като се спря под-
робно на пазара на цигари в страната. 
.ой коментира и казус за измама с 
..С, практикуван на пазара на захар. 
 -н Стоян .емелакиев, заместник-ди-
ректор на  лавна дирекция „.орба 
с организираната престъпност”, на-
прави анализ на влиянието на кри-

зата върху различните криминални 
пазари – измамите по електронен 
път, пазарът на секс услуги и трафи-
кът на хероин.   дебата взеха участие 
и д-р филип  унев, зам.-министър на 
вътрешните работи, генерал  аньо .а-
нов, директор на Агенция „митници”, 
госпожа  аля .имитрова, зам.-изпъл-
нителен директор в  А. и г-н  асил 
.анов, директор на дирекция „Кон-
трол” в  А..

.рез годината Центъра за изследване 
на демокрацията започна работа по 
две нови изследвания – „Противо-
действие на изнудването и рекета 
в ЕС” и Изследване на връзките 
между корупцията и трафика на 
жени.

Целта на първото изследване е да 
оцени рисковете и слабостите в оп-
ределени отрасли и общности, по-
датливи на изнудване и рекет. .ро-
учването се фокусира върху три спе-
цифични области – туризъм, селско 
стопанство и имигрантски общности 
в .вропа. Специфичните цели на из-
следването включват методология за 
оценка на слабите места и на риско-
вете от изнудване; анализ на риско-
вете и слабите места за изнудване 
на бизнес компании от трите специ-
фични области, както и участието на 
държавни служители в изнудване и 
рекет; проучване на правната рамка 
и съществуващите практики за спра-
вяне/съпротива на изнудването и ре-
кета и създаване на индекси на рис-
ковете и слабите места за изнудване 
и рекет в туристическата индустрия, 
селското стопанство и имигрантски-
те общности.

Изследването на връзките между 
корупцията и трафика на жени 
се фокусира върху връзките между 
трафика на жени, проституцията и 
корупцията. .редишни проучвания 
са установили, че корупцията може 
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да присъства във всички етапи на про-
цеса на трафика (набиране на жертви, 
транспортирането им към конкретно 
място, издаване на различни докумен-
ти, сексуална експлоатация, реализа-
ция на приходите).  зследването се 
фокусира върху влиянието на коруп-
цията върху уязвимите групи, с ударе-
ние върху трафика на жени в четири 
страни – .ългария, хърватия,  талия 
и Косово.

.рез годината .рограма „Сигурност” 
публикува и Изследване на ефек-
тивността на мерките в наказател-
ното право, използвани в борбата 
с организираната престъпност. 
 рганизираната престъпност заплаш-
ва сигурността на европейските граж-
дани и в борбата с нея са необходими 
координирани действия.   резултат на 
това, .С работи активно за по-тясно-
то сътрудничество между държавите 
членки, за приемането на обща прав-
на рамка и по-ефективни съдебна и 
разследваща практика.

 зследването на прилагането на мер-
ките в наказателното право срещу 
организираната престъпност оценява 
ефективността на правните норми, 
предвидени в Рамковото решение 
2008/841/. Р относно борбата с орга-
низираната престъпност. .роучени 
са транспонирането на Рамковото ре-
шение в 28-те държави – членки на .С 
и съответното практическо законода-
телство в тях. Центърът за изследване 
на демокрацията разработи анализа 
на правните и практически разузна-
вателни средства, разглеждайки осем 
конкретни способа за разследване.

Националното изследване на 
престъпността (  .) е инструмент, 
въведен от Центъра за изследване на 
демокрацията в обществената практи-
ка в .ългария през 2002 г., който дава 
възможност за задълбочен анализ на 
тенденциите и размера на престъп-
ността.  ационалното изследване на 
престъпността включва осем различ-
ни вида престъпления, отнасящи се 
към групата на престъпления против 
собствеността (кражби на коли, краж-
би на велосипеди, взломни кражби, 
опити за взломни кражби, грабежи, 
кражби на лично имущество, нападе-
ния/заплахи).   индекса на   . не са 
включени престъпленията против ли-
чността, общоопасните престъпления 
и др. (престъпления против правата 
на гражданите, престъпления про-
тив брака, семейството и др.).  семте 
включени престъпления са най-раз-
пространените, които като правило 
съставляват между 65 % и 70 % от об-
щия брой на извършените престъпле-
ния и към които обществото е особено 
чувствително.

.рез 2014 г. се наблюдава спад на 
дела на жертвите на престъпления 
на 13,3 % спрямо рекордните 17,2 % 
за 2012 г.  ъпреки този спад, нивото 
на престъпността остава високо и е 
съпоставимо с регистрираното в пе-
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Публична дискусия „Динамика на конвенционалната престъпност
в България 2014 – 2015", София

Равнище на престъпността: НИП и статистика на МВР
(2001 – 2014 г.)

Източник: 



56

Г-н Жил де Керхов, координатор на ЕС за борба с тероризма,
и д-р Огнян Шентов, председател на УС на Центъра за изследване

на демокрацията, София

риода 2004 – 2006 г.   същото време, 
за 2014 г. полицейската статистика ре-
гистрира най-ниския брой престъпле-
ния от 1990 г. насам. Съпоставянето на 
криминалната статистика с броя на 
жертвите, регистрирани от   ., по-
казва че спадът на броя на извършени-
те престъпления не е толкова голям, 
колкото показват данните на м Р. 
.ака се очертава тенденция на разми-
наване между реално извършените и 
официално регистрираните престъ-
пления. .ази разлика се обяснява с на-
личието на т. нар. „полицейски фил-
три”, или практиката да не се регис-
трират някои престъпления, както и с 
„латентната престъпност”, при която 
гражданите по различни причини, не 
докладват за престъпления, на които 
са били жертва. Резултатите от   . 
сочат, че средно едно от три докладва-
ни престъпления попада в официал-
ната статистика.

.ези чувствителни за българското 
общество въпроси бяха обсъдени на 
30 юли 2015 г. по време на публична 
дискусия „Динамика на конвенци-
оналната престъпност в България 
2014 – 2015 г.”, организирана от Цен-
търа за изследване на демокрацията, 
с участието на г-жа Румяна .ъчваро-
ва, заместник министър-председател 
и министър на вътрешните работи, 
представители на професионалното 
ръководство на м Р и експерти.

II. Противодействие 
на радикализацията и 
терористичните заплахи

.емата за институционалния отговор 
на терористичните заплахи стана осо-
бено актуална през последните ня-
колко години.  бстановката в тази об-
ласт еволюира изключително бързо: 
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Участници в кръгла маса „Противодействие на радикализацията
и терористичните заплахи в Европа", София

разрастването на  слямска държава 
и деструктивните измерения на исля-
мистката или крайнодясната радика-
лизация дават своето все по-видимо 
отражение в .вропа и представляват 
едно от най-сериозните предизвика-
телства пред европейските страни.

.о този повод на 8 януари 2015 г. Цен-
търът за изследване на демокраци-
ята организира кръгла маса на тема 
„Противодействие на радикализа-
цията и терористичните заплахи 
в Европа”, с участието на г-н Жил де 
Керхов, координатор на .С за борба с 
тероризма.

.-р  гнян шентов, председател на 

.С на Центъра за изследване на де-
мокрацията, откри дискусията като 
подчерта, че скорошните атентати във 
франция са потвърдили, че към теро-

ристичните заплахи в .вропа, вклю-
чително и явлението радикализация, 
може да се подхожда успешно само 
чрез съвместните усилия на правител-
ствата, международните институции 
и гражданския сектор.

 -н де Керхов отбеляза обезпокоител-
ния характер на терористичния атен-
тат във франция. .ой очерта най-акту-
алните международни и регионални 
тенденции в областта на съвременния 
тероризъм и изрази своята загриже-
ност по отношение на нарастваща-
та заплаха от страна на  .  . .ой 
подчерта, че към момента това е най-
мощната терористична организация, 
което се дължи и на увеличаващия 
се брой чуждестранни бойци-терори-
сти, присъединяващи се към редици-
те ѝ.  -н .е Керхов направи обзор на 
мерките, предприети на ниво .С, като 
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изтъкна важността на темата за чуж-
дестранните бойци-терористи, наме-
рила отражение в Резолюция 2178 на 
Съвета за сигурност на    .  черта-
ни бяха четирите основни стълба от 
политики и мерки, необходими на .С 
в борбата с радикализацията: превен-
ция, засичане на подозрителни пъту-
вания, наказателно преследване на 
чуждестранни бойци-терористи, как-
то и сътрудничество с трети страни.

.осочено бе, че превенцията е един 
от най-важните стълбове, но в същото 
време има забавяне в изпълнението на 
мерките в тази област поради слож-
ността и чувствителния характер на 
потенциалните подходи за разбиране 
и реагиране на факторите, пораждащи 
радикализация.  еотложна е необхо-
димостта националните правоприлага-
щи органи да се научат да разпознават 
първите признаци на радикализация, 
като в този процес гражданското обще-
ство и местните общности трябва да бъ-
дат ангажирани в максимална степен.   
този контекст, отношенията между спе-
циализираните разузнавателни аген-
ции и местните социални служби са 
от първостепенно значение; по-тясното 
сътрудничество между тях може да се 
отбележи като съществен успех.

  дискусията взеха участие д-р фи-
лип  унев, заместник-министър на 
вътрешните работи, г-н Аню Ангелов, 
съветник по отбраната на министър-
председателя на Република .ългария 
и д-р .мил Ценков, старши научен 
сътрудник в програма „Сигурност” на 
Центъра за изследване на демокраци-
ята, които се обединиха около идеите 
за необходимостта от повишаване на 
капацитета на специалните органи, за 
засилване на обмена на информация 
и за нов подход в сътрудничеството с 
местните религиозни общности.

  заключение, г-н де Керхов подчерта 
значението на европейските инстру-

менти за обмен на информация като 
.вропол и шенгенската информа-
ционна система и на прилагането на 
цялостен подход за противодействие 
на тероризма, който включва съгла-
сувани мерки за предотвратяване, 
разкриване и наказателно преследва-
не на терористични действия, както 
и участието в тяхното планиране и 
подпомагане. Целенасочените опити 
на .С да се справи с проблема с чуж-
дестранните бойци трябва да бъдат 
подсилени чрез сътрудничество с уяз-
вими страни от .лизкия  зток и Аф-
рика, включително държавите, които 
захранват редиците на терористите, 
страните, през които минават техните 
маршрути и страните, спонсориращи 
терористични организации.

.рограма „Сигурност”, съвместно със 
Социологическата и .равната про-
грама, разработи изследване на тема: 
„Радикализацията в България – за-
плахи и тенденции”, анализирайки 
до каква степен международните про-
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Кръгла маса „Радикализация
в Югоизточна и Централна Европа: 
мониторинг и отговор на ключови 

тенденции и рискове", София

цеси на радикализация намират про-
явление в страната. .окладът предлага 
систематизиран преглед на основните 
рискове пред обществото ни, както и 
на основните актьори и идеи, харак-
терните действия и рисковите групи, 
свързани с радикализацията. форму-
лирани са препоръки за подобрява-
не на институционалния отговор на 
радикализацията чрез мониторинг 
и превантивни мерки, както и за по-
вишаване на междуинституционално 
сътрудничество и ангажираността на 
обществото.

 сновните изводи от изследването, 
както и настоящите предизвикател-
ства пред разпознаването и противо-
действието на рисковете от радика-
лизация, бяха дискутирани на 8 де-
кември 2015 г. на кръгла маса на тема 
„Радикализация в Югоизточна и 
Централна Европа: мониторинг 
и отговор на ключови тенденции 
и рискове”.   дискусията участва-
ха представители на партньорски 
организации от чехия и  ърция, 
представители на министерството 
на вътрешните работи, .ържавната 
агенция за национална сигурност и 
дипломати. Сред основните участни-
ци бяха д-р  индзи Клътербек, неза-
висим експерт по контратероризъм от 
 еликобритания и г-жа  нес фон .ер, 
старши анализатор от РА . .вропа. 
.вамата споделиха опита си в анали-
зирането на рискови фактори, довели 
до радикализация във  еликобрита-
ния и ефективността на контратеро-
ристичните действия в страни – член-
ки от .С. .дна от основните теми на 
дискусията беше необходимостта от 
работещи методи за идентифицира-
не, наблюдение и оценка на специ-
фичните рискове от радикализация, 
както и използването на подходящи 
индикатори за тяхното разпознаване. 
 зискват се допълнителни проучва-
ния на първопричините и факторите 
за радикализация, както и при какви 

условия тя може да доведе до насилие 
и тероризъм.  -жа Росица .жекова, 
координатор на програма „Сигур-
ност”, представи работата на Центъ-
ра за изследване на демокрацията по 
разработването на практически ин-
струмент за наблюдение на нивата на 
радикализация, предназначен за слу-
жителите на първа линия.

.рез юни 2015 г. представители на 
Центъра за изследване на демокраци-
ята направиха четиридневна работна 
визита в .ариж, организирана от во-
дещи френски институции за пре-
венция и противодействие на ра-
дикализацията и тероризма. .ова 
позволи на експертите от Центъра за 
изследване на демокрацията, както 
и на представители на м Р и .А С, 
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Работна среща с Координационния отдел за борба
с тероризма (Франция), София

да се запознаят с френския подход в 
борбата с радикализацията и теро-
ристичните заплахи, включително и 
по проблеми, свързани с чуждестран-
ните бойци, както и с юридически, 
правоохранителни и разузнавателни 
мерки за дерадикализация, предпри-
ети от 2014 г. насам. .роведени бяха 
експертни срещи с представители на 
френските институции като между-
ведомствения комитет за превенция 
на престъпността,  ационалня ин-
ститут за изследване на сигурността 
и правосъдието, Координационния 
отдел за борба с тероризма, Централ-
ната служба за териториално разуз-
наване,  ационалния отдел за борба 
с хулиганството, Централния офис 
за борба с престъпления, свързани с 
информационни и комуникационни 
технологии и  фиса за разузнаване в 
затворите. .рез декември 2015 г. про-
грама „Сигурност” организира ра-
ботна среща между представители 

на българските правоохранителни и 
разузнавателни органи и колегите им 
от френския Координационен отдел 
за борба с тероризма. Срещата даде 
възможност на експертите от двете 
страни да обсъдят съществуващите 
предизвикателства и да дискутират 
подходите за превенция на радика-
лизацията и за по-ефективното про-
тиводействие на транзита на чуждес-
транни бойци.

 -жа Росица .жекова, координатор на 
програма „Сигурност”, участва в меж-
дуведомствена работна група към ми-
нистерството на вътрешните работи 
за изготвяне на първоначален вариант 
на Стратегията за противопоставя-
не на радикализацията и тероризма 
2015 – 2020 и План за действие за ней-
ното прилагане.  -жа .жекова пред-
ложи конкретни мерки за превенция 
на радикализацията чрез развитието 
на методология за идентификация, 



61

наблюдение и оценка на рисковете, 
както и чрез установяването на ефек-
тивни механизми за междуинсти-
туционално сътрудничество и анга-
жиране на гражданското общество и 
общностите на местно ниво.

III. „Завладяване на държавата” 
и медиите

завладяването на държавата е про-
цес, при който определени личности, 
групи или мощни частни фирми „за-
владяват” държавния законодателен, 
изпълнителен и съдебен апарат, за да 
създават закони, политики и държавни 
регулации в своя полза. завладяването 
на държавата може да се отнася и до 
случаи, при които държавни служите-
ли манипулират институционалните 
рамки, политики и закони в услуга на 
определени интереси (корпоративни, 
политически или криминални).

завладяването на медиите се отнася 
до ситуация, при която те – ключов 
коректив и балансьор за справедливо-
то функциониране на една демокра-
ция – нямат независима и автономна 
позиция в обществото, а са контроли-
рани или директно от правителство-
то, или от определени интереси, свър-
зани с политиката и частния бизнес в 
.ългария.

 стинските собственици на медиите в 
.ългария остават скрити, в резултат на 
което за обществото е все по-трудно 
да вземе информирано решение от-
носно достоверността и обективността 
на медийните продукти.

.рез последното десетилетие меди-
ите в .ългария постепенно загубиха 
своята независимост; собствеността бе 
концентрирана в ръцете на няколко 
частни компании/личности, които все 
повече ги използват за търговия с вли-
яние. медийният плурализъм е все 

по-рядко явление в масовите медии, 
а регулаторните органи не реагират 
и допускат влошаването на медийна-
та свобода – факт, който отбелязват 
всички основни международни из-
следвания.  лошаване от своя страна 
се отразява негативно на борбата с 
корупцията и подкопава основни де-
мократични процеси, като например 
провеждането на избори.  сичко това 
превръща медиите в инструмент за 
завладяване на държавата.

.розрачността в медийната собстве-
ност и медийния плурализъм са ди-
ректно свързани с фундаментални 
конституционни принципи, права и 
свободи, като независимостта и свобо-
дата на медиите, свободата на изразя-
ване, плурализма на мнения и граж-
данското право на информираност. 
.оследователното прилагане на тези 
демократични принципи е необхо-
димо, за да се предотврати порочната 
практика на използване на медиите 
като инструмент за завладяване на 
държавата.

.равният режим за установяването на 
медийна собственост е детайлно опи-
сан в публикацията „Медийна соб-
ственост в България: състояние и 
предизвикателства”, издадена през 
март 2015 г.

.убликацията дискутира достъпната 
информация за електронните медии, 
която невинаги позволява да се уста-
нови кой е реалният им собственик. 
 ъпреки наличието на регистър за 
собствеността на печатните медии, 
ниската ефективност на налагането 
на санкции и широката администра-
тивна свобода на действие, позволяват 
нарушения на изискването за предос-
тавяне на информация, които остават 
ненаказани.   ограниченията за соб-
ственост на медии от офшорни ком-
пании има изключения, които дават 
възможност за заобикаляне на закона. 
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Участници в конференцията „Медиите като инструмент за завладяване
на държавата", София

СобСтвеноСтта върху медиите в българия: 
СъСтояние и проблеми

Policy Brief No. 49, март 2015 г.

оСновни изводи 

→	 Независимо от публичността и достъпност-
та на информацията за електронните ме-
дии, чрез нея невинаги могат да се устано-
вят действителните им собственици.

→	 Въпреки наличието на регистър за собстве-
ността на печатните издания, слабостите 
при налагането на санкциите и широкото 
поле за административно усмотрение поз-
воляват нарушенията на изискването за 
подаване на информация да остават без-
наказани.

→	 В ограниченията за собственост на медии 
от офшорни компании има изключения, 
които дават възможност за заобикаляне на 
закона.

→	 По отношение на всички видове медии 
липсват специални тестове за медиен 
плурализъм при оценяването на концен-
трациите в сектора и определяне на зло-
употребата с господстващо пазарно поло-
жение.

→	 Съществуващите механизми за саморегула-
ция не са достатъчно ефективни по отноше-
ние на установяването и противодействие-
то на нарушенията на етичните правила в 
медиите.

1	 В доктрината у нас и в чужбина съществуват различни 
виждания относно нееднаквото третиране на печатни-
те и електронните медии и причините за засилената 
регулация на електронните медии. Конституционни-
ят съд в България в свое решение № 7 от 1996 г. се е 
произнесъл в полза на необходимостта от регулация 
за радио- и телевизионните оператори и против такава 
за печатните медии.

Прозрачността на собствеността върху медиите и 
медийният плурализъм са непосредствено свър-
зани с основни конституционни принципи, пра-
ва и свободи като независимостта и свободата 
на средствата за масова информация, свободата 
на словото, плурализма на мнения и правото на 
гражданите на информация. Последователно-
то прилагане на тези демократични принципи е 
необходимо и за предотвратяване на порочната 
практика на използване на медиите като средство 
за завладяване на държавата.

правен режим за разкриване 
на собствеността върху 
медиите

В различни закони има отделни разпоредби, 
свързани със собствеността, но липсва както 
обща правна рамка1, така и унифициран подход 
към електронните и печатните медии. Тези раз-
поредби в голямата си част не се отнасят до ме-
диите, разпространяващи информация по друг 
начин, като информационни агенции, интернет 
медии и др.

Със съдействието на:

диен плурализъм при оценяването на 
концентрациите в сектора и опреде-
ляне на злоупотребата с господстващо 
пазарно положение. Съществуващи-
те механизми за саморегулация не са 
достатъчно ефективни, за да установят 
и противодействат на нарушения на 
правилата за медийна етика.

 а 11 март 2015 г. Центърът за изслед-
ване на демокрацията организира 
конференция на тема „Медиите като 
инструмент за завладяване на държа-
вата”.

.-р  гнян шентов, председател на .С 
на Центъра за изследване на демокра-
цията, отбеляза, че медиите влияят на 
формирането на политиките в страна-
та и скритите зависимости в тази сфе-
ра представляват сериозен вид поли-
тическа корупция. Различни сектори 
в различните страни до различна сте-
пен са завладени от частни и олигар-
хични интереси и това създава големи 

.о отношение на всички видове ме-
дии липсват специални тестове за ме-
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Конференция „Медиите като инструмент за завладяване на държавата”,
от ляво на дясно: Г-жа Марси Рийз, посланик на САЩ в България,

д-р Огнян Шентов, Председател на УС на Центъра за изследване на 
демокрацията и проф. Нели Огнянова, Софийски Университет, София

рискове за националната сигурност. 
завладяването на държавата, особено 
в сектора за сигурност, има много ди-
ректно значение и за състоянието на 
нашите отношения с партньорите ни 
както в  А. , така и в .С.

 -н Кристиан шпаар, директор на 
медийната програма за югоизточна 
.вропа на фондация „Конрад Аденау-
ер”, изрази мнение, че ситуацията със 
свободата на медиите в .ългария се е 
влошила.   резултат, мотивацията да 
се предлага качествена журналистика 
е сериозно засегната и вместо средство 
за информация, медиите се използват 
като инструмент за преследване на 
политически цели.

.осланикът на Съединените амери-
кански щати, г-жа марси Рийс под-
черта важността на свободните медии 
за функционирането на демокраци-

ята. „  една демократична система 
медиите имат критичната роля да ин-
формират гражданите, да бъдат поле 
за, а понякога и да провокират, открит 
дебат относно публичните политики. 
.рябва да признаем, че в .ългария има 
проблем, защото често не се знае чия 
собственост е определена медия и съ-
ответно хората не могат да имат добра 
представа доколко информацията, ко-
ято получават, е обективна или не”.

  дебатите взеха участие д-р мария 
йорданова, директор на .равната 
програма на Центъра за изследване 
на демокрацията, проф. д.п.н.  ели 
 гнянова от Софийския университет 
„Св. Климент  хридски”, г-н  еорги 
 озанов, председател на Съвета за 
електронни медии, д-р Алина .обре-
ва от Центъра за медиен плурализъм и 
медийна свобода във флоренция и др. 
 сички участници се обединиха око-



64

Участници в семинара „Регионалните медии в България:
граници на оцеляването"

РЕГИОНАЛНИТЕ МЕДИИ В БЪЛГАРИЯ:
ГРАНИцИ НА ОцЕЛЯВАНЕТО

Policy Brief No. 57, септември 2015 г.

ОсНОВНИ ИзВОДИ

→ Неравномерно е присъствието в регионите на 
обществените и частните национални медии. В 
пет области (Ловеч, Монтана, Перник, Силистра 
и Ямбол) няма нито едно представителство на 
национална медия, което лишава регионите от 
равноправно участие в информационния обмен. 
Необходимо е целево финансиране на общест-
вените медии за покриване на всички региони.

→ значителна част от регионалните медии не 
публикуват информация за собствениците, за 
екипа или за предлаганите рекламни услуги. 
Публикуването на тези данни трябва да стане 
практика, а в бъдеще да се създаде онлайн ре-
гистър на медиите, които разпространяват пуб-
лична информация.

→ Да се регламентира задължителното публику-
ване на условията за реклами и информацион-
ни услуги и ясното им обозначаване като плате-
ни публикации.

→ С цел по-добро легитимиране пред потребите-
лите и осигуряване на условия за диалог с тях 
медиите да публикуват данни за екипите си в 
официалните си сайтове.

→ Браншовите и специализираните неправител-
ствени организации на медиите да осъществя-
ват мониторинг на качеството и да поощряват 
медии и журналисти за аналитични и разследва-
щи публикации с класации и ежегодни награди.

Със съдействието на:

Отсъствието на нормално функциониращи медии 
по региони е кризисен процес с изключително 
разрушителни последици. Липсата на независи-
ми медии в големите градове на страната е недъг, 
който вреди не само на публичните институции, 
но тежко се отразява на икономическата актив-
ност на районите. Същевременно регионалните 
медии обикновено остават встрани от дискусиите 
за състоянието на медийната среда в България.

Методология

През 2015 г. Центърът за изследване на демокра-
цията направи проучване на 179 медии с интер-
нет платформи от всички областни центрове в 
страната (с изключение на София-град и София-
област). Подборът изключваше медии със спра-
вочен характер, корпоративни платформи, тясно 
тематично специализирани медии в областта на 
образованието, спорта, модата, и медии с чисто 
развлекателен характер. Основната част от вклю-
чените издания произвеждат ежедневно текстове 
с цел информиране на обществеността за съби-
тия и процеси в различните сфери на живот. Все-
кидневната периодичност се смята за естествена 
практика в създаването на текстове и медийна ак-
тивност. От всяко издание бе направена извадка 
от десет публикации, разположени на челно мяс-

ло идеята, че липсата на прозрачност 
сред медиите е системен проблем, 
който е свързан и с други сектори на 
обществения живот и че в .ългария 
съществуват сериозни и разнообразни 
рискове в това отношение.

.руг сериозен проблем на сектора у 
нас е отсъствието на нормално функ-
циониращи регионални медии, 
което е кризисен процес с изключи-
телно вредни последици.  ипсата на 
независими медии в големите градо-
ве на страната е недъг, който вреди 
не само на публичните институции, 
но тежко се отразява на икономиче-
ска активност на районите. Същевре-
менно регионалните медии обикно-
вено остават встрани от дискусиите 
за състоянието на медийната среда в 
.ългария. .убликацията „Регионал-
ни медии в България: граници на 
оцеляването” представя резултатите 
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Индекс на прозрачност (% медии с обявен собственик,
правила за реклама и екип)

Източник: Проучване на Центъра за изследване на демокрацията.

от проучване на 179 медии с интер-
нет платформи от всички областни 
центрове в страната. Анализирани са 
механизмите, които деформират уп-
ражняването на журналистическата 
професия и не позволяват на медиите 
да информират обективно, задълбоче-
но и компетентно.

 сновните изводи, направени в ана-
лиза, показват неравномерно присъст-
вие на обществени и частни медии в 
регионите, липса на прозрачност по 
отношение на собствеността, нерегла-
ментирани условия за реклама и ин-

формационни услуги.  сичко това по-
ставя въпроси за същинските спонсо-
ри и финансирането на регионалните 
медийни издания.

Резултатите от проучването бяха пред-
ставени и дискутирани на семинар на 
тема: „Регионалните медии в Бъл-
гария: граници на оцеляването”, 
проведен на 6 октомври 2015 г.

.-р  юбомир Кутин представи мето-
дологията на изследването. Състояни-
ето на регионалната медийна среда е 
оценено по следните шест показателя: 
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плътност на медийното съдържание; 
прозрачност; плурализъм и дебат; 
зачитане на авторското право; поли-
тическа независимост; икономическа 
независимост.

 сновният извод е, че регионалните 
медии са в силна политическа и ре-
кламодателска зависимост. .о отно-
шение на съдържанието преобладават 
регионалните теми, но те са твърде ба-
нализирани и по правило безкритич-
ни. чисто информационните текстове 
имат превес над аналитичните.  каз-
ва се, че интернет изданията са най-
честите нарушители на авторските 
права като все по-рядко се упоменават 
имената на външните автори.  сичко 
това сериозно вреди на качеството на 
медийното съдържание.

.частие в дебата взеха г-н .ихомир 

.езлов, главен експерт в програма „Си-
гурност” на Центъра за изследване на 
демокрацията, г-н Спас Спасов, журна-
лист във в-к морски дневник, г-н мех-
ти меликов, изпълнителен директор 
на фондация „ ационален съвет за 
журналистическа етика”, доц.  еорги 
Калагларски, представител на Съвет на 
българските журналисти, г-н .имитър 
 абров, експерт в С.м и г-жа мария 
черешева, председател на Асоциация-
та на европейските журналисти, които 
подчертаха сериозността на проблема 
и посочиха редица мерки за подобря-
ване на състоянието на регионалните 
медии, като създаване на мрежи от 
разследващи и аналитични журнали-
сти, възприемане на нов модел на фи-
нансиране, развитие на  .  журна-
листиката и др.

Реформa в сектор „Сигурност”: 
частните охранителни фирми

  световен мащаб гарантирането на 
сигурността като услуга отдавна вече 
не е отговорност само на публичния 
сектор. .овишено внимание обаче е 

налице главно към регулацията на дей-
ността на международните компании 
за сигурност, опериращи в конфлик-
тни точки, докато фокусът върху раз-
витието на частната охранителна 
индустрия остава сравнително по-
ограничен. Както всеки друг аспект от 
сектор „Сигурност”, демократичният 
контрол върху частните охранителни 
фирми е жизненоважен и необходим 
за избягването на негативните послед-
ствия за сигурността на държавата и 
нейните граждани.

  национален мащаб размерът, роля-
та и влиянието на частния сектор в 
сферата на сигурността могат да бъде 
директно обвързани с ключови упра-
вленски въпроси – „ мат ли държав-
ните власти ясна визия и представа за 
частните актьори на трудовия пазар 
в сигурността?”, „Какво е ежедневно-
то влияние на частните охранителни 
лица и фирми върху общността – ус-
пяват ли да осигурят повече сигурност 
на всички или тя се полага единствено 
на платежоспособните клиенти?”, „Съ-
ществува ли ясна разделителна линия 
между ролята и отговорностите на 
публичните и частните участници в 
сферата на сигурността?”. Реалностите 
на тази индустрия в по-широката рам-
ка на държавната и човешка сигурност 
са разгледани в изследването „A Force 
for Good?: Частният охранителен сек-
тор в Югоизточна Европа”, изготвено в 
партньорство с организации от швей-
цария, Сърбия, Албания и Косово.

 зследването разглежда важни, но 
недостатъчно проучени въпроси, 
свързани с частния охранителен сек-
тор: 1) „Каква роля е отредена от дър-
жавата на частните фирми в сферата 
на сигурността?” и 2) „Каква е най-
ефективната рамка за доставянето на 
качествени услуги и изпълнението на 
ясно дефинирани стандарти от част-
ния охранителен сектор?”. .роцесът 
на приватизация на охранителния 
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Участници в панелната дискусия на петия Белградски форум за сигурността

ваните страни също са сред темите на 
публикацията, което допълва вече съ-
ществуващите знания с фокус върху 
западна .вропа и Съединените щати. 
 писани са появата на първите частни 
охранителни компании, ролята на тех-
ните клиенти и съответното законода-
телство в развитието на съвременните 
услуги в сектора, както и компаниите, 
които са успели да оцелеят до днес на 
пазара и факторите, довели до това.

  частта от изследването с фокус върху 
.ългария са разгледани правните, со-
циалните, икономическите и полити-
ческите фактори и предизвикателства 
в частния охранителен сектор. Анали-
зирани са правната рамка и процеси-
те в сектора от 1990 до днес, както и 
проблемите, които продължават да са 
характерни и след приемането на .ъл-
гария в .вропейския съюз – високите 
нива на корупция, наличието на сив 
сектор и слабият контрол върху при-
лагането на правилата. Решението на 

A FORCE
FORGOOD?
Mapping the private security landscape in Southeast Europe

Franziska Klopfer and Nelleke van Amstel (Eds.)

сектор, както и мащабите и състояни-
ето на въпросната индустрия в изслед-
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Времева графика на ключови законови стадии в развитието
на частния сектор в България

тези проблеми изисква по-ефективна 
координация между регулаторните 
органи и осигуряването на адекватни 
ресурси за контрол.

.редизвикателствата и възможности-
те, свързани с приватизацията на 
сектор „Сигурност” в държавите в 
преход бе темата на панелна диску-
сия в петия Белградски форум за 
сигурността, проведен в периода 
30 септември – 2 октомври 2015 г., с 
участието на представители на Же-
невския център за демократичен кон-
трол на въоръжените сили, Центъра 
за изследване на демокрацията – Со-
фия, .елградския център за полити-
ки на сигурност (BCSP),  нститута за 
демокрация и медиация в Албания 
(IDM) и Косовския център за изслед-
ване на сигурността (KCSS).

.о време на форума г-жа Росица .же-
кова, координатор на програма „Си-

гурност” на Центъра за изследване на 
демокрацията, представи основните 
изводи от изследването „A Force for 
Good?: Частният охранителен сектор 
в Югоизточна Европа”.

IV. Иновативни инструменти 
за наблюдение на 
антикорупционни политики

.рез 2015 г. Центърът за изследване на 
демокрацията завърши работата по 
Системата за мониторинг на антико-
рупционни политики (СМАК).  нстру-
ментът представлява набор от практи-
чески стъпки и методи за наблюдение 
на прилагането на антикорупционни 
мери и политики на институционал-
но ниво, както и на динамиката на раз-
пространението на корупцията.

 а 3 февруари 2015 г. Центърът за из-
следване на демокрацията, заедно с 
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Участници в кръглата маса „Антикорупционни мерки в правоохранителните 
институции”, София

министерството на вътрешните ра-
боти, организира кръгла маса за об-
съждане на инструментите за оценка 
и мониторинг на антикорупционните 
мерки в министерството.

.-р Александър Стоянов, директор по 
научната дейност на Центъра за из-
следване на демокрацията, представи 
методологията за мониторинг на ан-
тикорупционните политики и мерки, 
който беше приложен в .ирекция 
„.ътна полиция” и в  лавна дирекция 
„ ранична полиция”.

 нструментът оценява размера на 
корупционните рискове в рамките на 
съответната институция и чрез ин-
вентаризация на антикорупцион-ните 
мерки определя как и до каква степен 
са приложени анти-корупционните 
политики.

.частниците в дискусията коменти-
раха масовата, ежедневна корупция в 
м Р, подценената роля на превенци-
ята, липсата на достатъчно капацитет 

за прилагане на иновативни методи за 
превенция и борба с корупцията и ро-
лята на външната независима оценка 
на дейностите не само в системата на 
м Р, а по принцип в цялата държавна 
администрация.

  хода на експертна среща, проведена 
на 31 март 2015 г., бяха представени 
финалната версия и резултатите от 
пилотното приложение на СмАК.

.-р Александър Стоянов, директор по 
научната дейност на Центъра пред-
стави методологията на инструмента. 
СмАК се основава на презумпцията, 
че корупцията се случва при взаимо-
действието между граждани/бизнеса 
и държавните институции. СмАК от-
чита риска както от по-често срещани 
форми на корупция като злоупотреба 
с влияние, така и от по-сложни ко-
рупционни отношения, като клиен-
телизъм.  нструментът се прилага в 
две фази: събиране на данни и оценка. 
.ри първата фаза с помощта на екс-
перти от организацията се иденти-
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Корупционен натиск

Източник: СМАК.

фицират нейните основни дейности 
и антикорупционните политики. .ри 
втория етап установените корупцион-
ни зони се вземат предвид в оценката 
на антикорупционните политики.

  последвалите дебати се включиха 
д-р .лена хута от  нститута по упра-
вление в .азел, д-р .одор  алев, старши 
анализатор в  кономическата програ-
ма на Центъра за изследване на демо-
крацията, г-н  оренцо Сегато, съосно-
вател и директор на  зследователския 
център за сигурност и престъпност в 
.адова, г-н Роберто  анучи от .нивер-

ситета в .иза и г-н Сорин йонита от 
.кспертния форум в Румъния.

Резултатите от пилотното изследване 
на СмАК инструмента в българската 
 лавна дирекция „ ранична полиция” 
бяха обсъдени на кръгла маса в Центъ-
ра за изследване на демокрацията на 
2 юни 2015 г.

.-р Александър Стоянов, директор 
по научната дейност на Центъра, по-
ясни, че основната цел на СмАК е да 
разкрие както дефицитите в налич-
ния набор от антикорупционни мер-
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Участници в експертната среща „Теория и приложение на СМАК”, София

Типове корупция

Злоупотреба
с власт

Злоупотреба
със 

собственост
Непотизъм Клиентелизъм

Назначаване

Кариерно 
развитие

Обществени
поръчки

====

Специфични
дейности на

организацията

Дейности
на 

публичната
организация

Антикоруп-
ционни

политики

Зони на
корупционна

уязвимост/риск

Зони на корупционна уязвимост в публичните институциии

Източник: СМАК.
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ки, така и в прилагането им. СмАК 
оценява следните четири аспекта на 
ефективността на антикорупцион-
ните политики на институционално 
равнище: тяхната адекватност, при-
ложимост и в крайна сметка – въз-
действието върху корупционните ин-
тереси и корупционния натиск. .ри 
прилагането на инструмента като 
индикатор се използва равнището 
на корупционен натиск както на на-
ционално равнище, така и на ниво 
публична организация. Резултатите 
от последното национално изслед-
ване показват, че през 2015 г. около 
18 % от населението е участвало в ко-
рупционни действия, а около 27 % са 
били обект на корупционен натиск. 
 ивата на корупционна дейност през 
годините показват големи вариации 
и липса на трайна тенденция към на-
маляване на корупционния натиск. 
.о отношение резултатите относно 
ефективността на антикорупцион-
ните мерки преобладаващата част от 
съществуващите политики се прила-

гат само формално и е необходим по-
систематизиран контрол върху при-
лагането на съответните мерки.

  заключение, г-жа Румяна .ъчварова, 
заместник министър-председател и 
министър на вътрешните работи, коя-
то участваше в кръглата маса, подчерта, 
че СмАК може да бъде изключително 
полезен на държавните институции, 
тъй като позволява съсредоточаване 
върху детайлите и отделните антико-
рупционни мерки, както и формули-
ране на нови политики. Корупцион-
ните практики винаги изпреварват ан-
тикорупционните мерки и заради това 
най-важното в борбата с корупцията е 
да се следва динамиката на средата, в 
която се развива.  ажно е инструмен-
ти като СмАК да бъдат прилагани 
систематично, тъй като при този тип 
изследвания тенденцията е по-важна 
от абсолютната стойност.

философията на инструмента СмАК 
е синтезирана в публикацията „Пре-

Равнища и съдържание на антикорупционните политики

Оценявани от 
СМАК

Политики/мерки на равнище публична организация

Общи и специфични правила за поведение в конкретни ситуации

Стандарти за работа на администрацията

Национални политики

Политики на макро равнище

Принципи на държавно управление
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Средна стойност на корупционния натиск по дейности

Източник:	 СМАК.

фокусиране върху антикорупци-
ята: нов инструмент за оценка на 
политики”.

Антикорупционните политики се 
разработват и прилагат основно на 
национално ниво, като малко внима-
ние се отделя на реалното изпълнение 
и ефективност на равнище публична 
организация. Този общ подход пречи 
на тези политики да постигнат всеобх-
ватността, характерна за други обла-
сти на публичното управление.

Пренасочване на усилията към 
равнището на публичната орга-
низация ще подобри качеството на 
антикорупционните политики и ще 
спомогне за по-точното наблюдение 
на тяхното изпълнение и ефективност. 
Системата за мониторинг на антико-

 

 

REFOCUSING ANTICORRUPTION: A NEW POLICY EVALUATION TOOL 

Policy Brief No. 52, June 2015 

 

The general nature of 
anticorruption policies 

Although corruption has been a major 
international preoccupation for several decades 
now, anticorruption policies are yet to emerge 
from their infancy. Numerous initiatives 1 
evaluating these policies have found many 
deficiencies, but they have rarely faulted them for 
being too general. Corruption measurement and 
the design of counteraction measures, however, 
remain at the general societal level, with few 
attempts to differentiate between target groups 
or types of public services. These policies lack the 
level of sophistication that has been achieved in 
other fields of public governance. Anticorruption 
lags behind in a number of aspects: 

 The relationship between policy making and 
research is loose, if it exists at all. 
Anticorruption remains among the few areas 
where detailed examinations of social 
processes rarely produce policy relevant 
findings. As a result, measures are designed 
with little understanding of the loci of 
corruption, the circumstances that give rise to 
it or the motivation of the involved actors.  

                                                           
1 See further CSD’s report Mapping Anticorruption 
Enforcement Instruments.      

KEY POINTS  
 
 Anticorruption policies have been designed 

and implemented exclusively at the national 
level with little consideration of their actual 
enforcement and effect in individual public 
organisations.  

 Such a general approach has prevented these 
policies from achieving the level of 
sophistication achieved by interventions in 
other fields of public governance. 

 Methods for evaluating the impact of 
anticorruption policies have remained 
rudimentary, mostly confined to statutory 
reviews. 

 A refocusing of the anticorruption effort at 
the level of public organisation would 
enhance the quality of design of policies and 
would allow more precise monitoring of their 
implementation and effect. 

 Monitoring Anticorruption Policy 
Implementation (MACPI) – a tool recently 
developed by the CSD and University of 
Trento experts – will facilitate such refocusing 
by allowing evaluators and policy makers to 
review the anticorruption architecture of 
individual public sector organisations. It could 
also help the use of benchmarking and policy 
templates at the public institution level. 
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рупционните политики (СмАК) – ин-
струмент, разработен от Центъра за 
изследване на демокрацията и .ни-
верситета в .ренто, улеснява това пре-
насочване, като позволява на органи-
те, които формулират политики да 
оценят антикорупционните мерки на 
равнище институция.  нструментът 
може да бъде използван и при про-
веждане на сравнителни анализи на 
институционално равнище.

  хода на експертна среща, проведена 
в Центъра за изследване на демокра-
цията, проф. .мберто .риуци от .ни-

верситета Сапиенца в Рим, г-н Жан-Ар-
нолд  иноа от института  отр-юроп 
Жак .елор, г-н Ааре Касемец от .стон-
ската академия за изследване на сигур-
ността и г-н .рик Серновиц, замест-
ник-генерален секретар на Централ-
ноевропейската инициатива, оцениха 
високо възможностите на инструмента 
и направиха препоръки с оглед подо-
бряване на възможностите му за при-
лагане и в други области, например в 
специфичния енергиен пазар, както и 
да се търсят начини да се популяризи-
ра и прилага и в страни-кандидатки за 
членство в .С.

Оценка на антикорупционните политики

Източник: СМАК.
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Г-жа Анабел Гаго, ръководител на 
отдела за организирана престъпност 
в Генералната дирекция „Миграция и 
вътрешни работи” на Европейската 

комисия, на представянето на СМАК, 
Бркюксел

 а 12 юни 2015 г. СмАК бе представен 
и в .рюксел пред аудитория от екс-
перти от институциите на .С, пред-
ставители на дипломатически мисии 
и академичната общност. .рисъст-
ващите бяха запознати със същност-
та на инструмента и с резултатите от 
пилотното му прилагане в .ългария и 
 талия.

„ новативни изследвания винаги са 
необходими в подкрепа на работата 
на .вропейската комисия в разработ-
ването на научно обосновани антико-
рупционни политики”, изтъкна г-жа 
Анабела  аго, ръководител на отдела 
за организирана престъпност в  ене-
ралната дирекция „миграция и въ-
трешни работи” на .К.  -жа  аго под-
черта, че Докладът на ЕС за борбата 
с корупцията от 2014 г. показва, че в 
повечето държави – членки на .С има 
законодателство за борба с корупция-
та, но прилагането му не е достатъчно 
ефективно.   тази връзка тя отбеляза 
необходимостта от разработване на 
приложим на практика инструмент 
за мониторинг, който да може да бъде 
адаптиран към отделните страни и 
институции.

.-р Александър Стоянов, директор по 
научната дейност в Центъра за изслед-
ване на демокрацията подчерта, че 
основното предимство на СмАК е, че 
позволява на разработващите и оценя-
ващите политиките да добият пред-
става за ключови фактори, определя-
щи ефективността на антикорупци-
онните усилия, а именно процесите и 
процедурите на ниво конкретна пуб-
лична институция. .ой отбеляза и, че 
смяната на фокуса от национално 
към институционално ниво ще 
спомогне за борбата с корупцията и в 
общоевропейски план.

значимостта на антикорупционните 
политики на институционално ниво 
е отбелязана и в Доклада на ЕС за бор-

бата с корупцията, според който тя 
може да бъде намалена чрез преван-
тивни системи и практики, включва-
щи доставчиците и получателите на 
публични услуги.

.ред участниците беше представен и 
докладът „Мониторинг на антико-
рупцията в Европа. Свързване на 
оценката на политики с измерва-
нето на корупцията”.

Корупцията и мерките, необходими за 
противодействието ѝ са обект на зна-
чително политическо и изследовател-
ско внимание до степен, която предпо-
лага, че всички аспекти на явлението 
са проучени.  ъпреки това, корупци-
ята се оказва изключително устойчи-
ва и винаги намираща нови форми 
за разпространение. .оради това, за 
да са ефективни антикорупционните 
усилия, е необходимо непрекъснато да 
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се работи за създаване на новаторски 
методи за анализ и превенция.

  отговор на тази необходимост, .о-
кладът прави опит за свърже оцен-

ката на антикорупционните мер-
ки и измерването на самата ко-
рупция. Системата за мониторинг на 
антикорупционните мерки (СмАК) е 
разработена с разбирането, че инова-
циите в антикорупцията са толкова 
важни, колкото иновациите в други 
обществени и икономически области. 
СмАК предоставя на антикорупцион-
ните специалисти точен инструмент 
за детайлно оценяване на прилагани-
те политики.

.о време на дискусията бяха обсъде-
ни идеи за развиване и приложение 
на инструмента в допълнителни ал-
тернативни среди и потенциала му за 
извършване на периодичен сравните-
лен анализ както в определена, така 
и в подобни организации в няколко 
страни.  бсъдени бяха и ползите от 
СмАК в контекста на други иници-
ативи, подкрепяни от .вропейската 
комисия, като например  нициатива 
за развитие и почтеност в югоизточна 
.вропа (SELDI), в рамките на която се 
полагат значителни антикорупцион-
ни усилия.

Участници във форума „Наблюдение на антикорупционните политики”, Брюксел

Мониторинг
на антикорупцията
в Европа 
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Среща между експерти на Центъра за изследване на демокрацията и китайския 
Център за съвременни световни изследвания (CCCWS), София

* * *

.рез последните години опитът на 
Центъра за изследване на демокраци-
ята в мониторинга и мерките за пре-
венция и борба с корупцията доби 
значителна популярност сред чуж-
дестранните му партньори.  собен 
интерес проявяват организации от 
Китай, където корупцията продъл-
жава да бъде един от най-сериозните 
проблеми.

  края на юни 2015 г. Центърът прие 
делегация от китайския Център за 
съвременни световни изследвания 
(CCCWS).

.-р  гнян шентов откри дискусията, 
като се спря на различни стратегиче-
ски области от общ интерес и преди 
всичко на дейностите в областта на 
превенцията и борбата с корупцията. 
.еше подчертано, че корупцията е все 
още значителен обществен и поли-

тически проблем и в двете страни, а 
Системата за мониторинг на антико-
рупционните мерки (СмАК) бе пред-
ставена като иновативен инструмент, 
разработен от Центъра за изследване 
на демокрацията, за оценка на ефек-
тивността на антикорупционните 
мерки в държавните институции. 
.-р шентов наблегна на високата 
оценка, дадена на инструмента както 
от българското правителство, така и 
от .вропейската комисия.

.-р ху хао, заместник-генерален ди-
ректор на CCCWS, подчерта възмож-
ностите за бъдещо взаимодействие 
и сътрудничество в рамките на лан-
сираната от президента на Китай 
инициатива за изграждане на нов 
„.ът на коприната”. .ой отбеляза, че 
предизвикателствата пред Китай по 
отношение на борбата с корупцията 
нарастват и в този смисъл представе-
ния инструмент СмАК би могъл да 
намери приложение и да подпомог-
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не постигането на целите на антико-
рупционната кампания в страната. 
.-р хао запозна участниците в среща-
та с антикорупционната законодател-
на рамка на страната и практическите 
резултати от нейното прилагане.

С оглед на бъдещата съвместна рабо-
та, д-р шентов и д-р хао подписаха 
меморандум за сътрудничество меж-
ду двете организации.




